

父母离异、父亲去世，最疼爱自己的爷爷、奶奶也相继离去，未成年被害人的不幸经历牵动着办案检察官的心，他们能动履职——

用心帮扶让少年走出阴霾

□ 通讯员 张立权
河北法制报记者 牛继芬

初夏五月，太行山下，林木成荫。在内丘县的一家爱心企业里，小未（化名）正在跟着师父学习烹饪技能。那个曾经自卑、无助的男孩如今对未来有了期待，希望将来凭一技之长成家立业。看到小未的变化，最开心的就是他的姑姑，近日，她特意来到内丘县人民检察院，一见到办案检察官便抹起眼泪：“现在孩子变得积极向上，我代表过世的弟弟向你们表示感谢，真的太谢谢你们了……”

小未是内丘县检察院受理的一起涉未成年人案件的被害人。2020年5月，内丘县某镇发生一起聚众斗殴案，小未被打伤头部，伤情鉴定为重伤二级。今年2月，该案被移送至内丘县检察院审查起诉。

不幸遭遇牵动检察官的心

“作为案件的被害人，需要你和家人来检察院一趟……”“不行，我现在过去，15分钟后到。”了解案情后，承办检察官电话通知小未前来了了解情况，没想到电话那头还未成年的小未语气显得尤为成熟。

“他本来就是这么成熟，还是有别的原因？”坐在办公桌前，承办检察官仔细回味刚才的通话，多年的办案经验告诉她，应该再打个电话确认一下情况。从侦查机关获得另一个联系方式后，检察员开始拨打电话。

接电话的是小未的姑父，声音略显沙哑地说：“这孩子特别可怜，父亲去世，母亲改嫁，昨天，最

疼爱他的爷爷也去世了，真不知道他以后该怎么办……”

“孩子的爷爷刚去世，按照当地风俗，此刻家人都该在料理后事，那这孩子跟谁一起来检察院？”“路上是否安全？”带着这些疑问，检察官继续询问其姑父，原来小未接到电话后，便独自一人去邻村找另一亲属同行。

小未的身世令人心疼。初次见面，办案检察官温情以待，希望多少能带给这个少年一些温暖。

再见面时，小未在姑姑的陪同下一起来到检察院。简单告知相关权利义务后，承办检察官向小未的姑姑了解其成长经历。

小未原本生活在一个幸福的四口之家。8岁那年，小未的父母因感情不和离婚，母亲带着姐姐改嫁，小未和父亲一起生活。婚姻破裂对小未父亲的打击很大，原本憨厚老实的他开始自暴自弃，性格变得粗暴，时常对小未拳脚相加，整天将自己锁在家中饮酒度日。这样的日子过了两年后，小未的父亲去世，小未便和爷爷奶奶相依为命。因受不了白发人送黑发人的打击，两年后，小未的奶奶也离世。奶奶去世，爷爷卧病在床，一躺就是几年，每天放学后，小未都会抱头痛躺在床上的爷爷，感受来自家人的温暖。对这个命运多舛的少年来说，爷爷就是他生命里的一束光。

“这孩子以前性格开朗，学习成绩也不错，自从父母离婚后，他就变得敏感，总觉得别人看不起他，学习成绩也一落千丈，有什么心里话，也不愿同别人讲。”小未的姑姑说，“每年上坟时，小未都独自在他的爸爸坟前待好长时间，这孩子一定是给他爸爸说些平时不愿

意同我们讲的心里话……”

心理疏导打开少年心扉

父亲去世、母亲改嫁，就连最疼爱自己的爷爷、奶奶也相继离去，如今只能独自居住在亲戚家的车库里……还未成年的小未，几年间经历了太多的人生变故。

“从法律层面来讲，对于被害人一方，程序上，我们这儿的工作可以结束了，但是从这个孩子的角度来说，他太缺乏温暖了。如果我们能够帮他一把，定期给他做心理疏导，引导他积极向上，就很可能改变他的一生。”内丘县检察院检察长尚丽娟这样对办案检察官说道。

有了致的想法，办案检察官开始为小未量身定制心理帮教方案。小未内向少言，“如何和他建立良好的咨询关系拉近彼此距离，让他打开心扉”是心理疏导前要解决的第一个问题。

“有哪个孩子不渴望被关爱？小未也一样，他初次来检察院的时候衣衫褴褛，眼神中透露着自卑和胆怯，姑姑也在无意中透露，孩子平时没买过衣服，身上穿的都是亲戚家的哥哥们穿剩的旧衣服。”想到这里，承办检察官决定先从衣服入手，送一件可以温暖他内心的新衣。买来新卫衣，在包装上系个蝴蝶结，希望他在打开的那一刻能感受到一丝被珍视的仪式感……

次日上午，小未准时来到检察院。简单寒暄之后，检察官开始进入主题。

“平时喜欢做一些什么运动？”初次开展心理帮扶，为缓解

小未紧张的情绪，检察官从日常生活切入，像大姐姐一样与他交谈。

“因为自己没有爸妈，觉得别人看不起自己，很多时候也想自己放弃……”连续几次心理帮教后，小未逐渐打开心扉，说话间，眼里闪着泪花。检察官用心倾听，不时安抚其情绪，并从建立信心、强大自己、寻找人生灯塔等方面，对其进行心理疏导。

司法救助+爱心帮扶 困境少年走出阴霾

“除了心理帮扶在精神层面给予他力量支撑以外，我们还能做什么呢？”

“司法救助！”

承办检察官按照该院制定的内部衔接机制，及时将线索移送控申部门。控申部门审查后，认为依照相关法律规定，小未符合国家司法救助申请条件。今年4月，司法救助金到账，因小未未满16周岁，暂由其姑父代管。

另外，为更好地帮扶小未，内丘县检察院控申部门利用机制平台联系县乡村振兴局、县民政局，入户走访调查，协商办理小未的低保户申请事宜。现在，该项申请正在办理中。

授人以鱼不如授人以渔，在和小未接触的过程中，检察官了解到他对烹饪感兴趣，便主动联系县妇联，为小未寻得当地一家爱心企业，让其跟随师父学习烹饪手艺，以掌握一技之长，将来立足社会。

有心理帮扶指引，有烹饪技术在身，相信在未来的日子里，这个少年会越来越好。

深坑底部的受伤民工抬到地面上？120急救医生及在场所有人员都犯了难！受

15分钟紧急救援

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 郭俊岭

5月24日上午，石家庄市民阎女士致电政务服务便民热线，对石家庄市公安局交通管理局环城大队裕翔南警务站民警20多天前的一次紧急救援表示感谢。

4月29日9时许，石家庄市公安局交通管理局环城大队裕翔南警务站民警洪敦尚在裕翔街路段执行日常勤务时，发现一辆120急救车呼啸着向警务站北侧100米左右的施工工地疾驰而去。出于职业的敏感，洪敦尚意识到工地施工人员可能发生意外情况，于是一路小跑跟随急救车来到工地，只见一个垂直深坑底部横躺着一名受伤民工，嘴中发出微弱的呻吟，整个身子已动弹不得，看样子伤势不轻，情况很是危急……

洪敦尚立即调集全站民辅警赶赴现场参与救援行动。但由于深坑四壁几乎是直上直下，怎样才能将



图为救援现场。

**河北法制报
(张子龙)**近日，高速交警安国大队接到报警，称在曲港高速黄骅方向165公里处发生一起二次事故，民警立即赶赴现场。

经调查，小型轿车在行驶过程中突然爆胎失控撞上中央护栏，随后横停在两条行车道之间，事故造成车辆右前轮脱落无法移动，无人受伤。然而，在事故发生后，车上3人未在车辆后方设置任何警示标志，驾驶人及一名乘客在现场查看车损情况，仅一名女士撤离在安全护栏外。

随后驶来的一辆重型大货车因避让不及撞上小型轿车发生二次事故，事故造成当时站在小车左侧的两人受伤。

经调查，民警依法判定此次事故中，重型大货车驾驶人王某在驾车过程中有其他妨碍安全行车的行为，负此次事故的主要责任；小型轿车驾驶人刘某在高速公路上车辆发生交通事故后未按规定放置警告标志，负此次事故的次要责任。

高速交警提示：

事故发生后谨记『车靠边，人撤离，即报警』



5月24日，沧州市公安局民警王红心应邀参加了一场特殊的婚礼，像母亲般护送“女儿”小丽（化名）出嫁。2010年，13岁的小丽为了扛起一家人生活的重担，放弃了学业。了解情况后，王红心发起成立的志愿服务团队四处奔波帮助小丽家人解决实际困难，并为小丽联系到一所学校免费供她读完初中和中专课程。经过刻苦学习，如今，她不仅拥有了理想的职业，还收获了甜蜜的爱情。图为婚礼现场，王红心为小丽戴上自己精心挑选的玉坠项链，祝福一对新人。寇洪胜 摄

老人误入高速公路 民警帮忙找到家人

河北法制报讯（黄文慧 李奕磊）近日，高速交警固安大队民警救助了一名误入高速公路的80岁老人，并帮老人找到了家人。

当日13时许，高速交警固安大队指挥中心接到过路车辆驾驶人电话反映，称在首都环线高速公路廊坊方向248公里附近有一位老太太在第一行车道上行走，情况非常危险。接警后，民警火速赶往现场，同时指挥中心民警利用视频监控系

统查找老人所在位置，很快发现了正在廊坊方向247公里处行走的老人，执勤民警赶忙将老人带到安全地带。因老人已经80多岁，听力不好，反应比较迟缓，无法正常回答民警的询问，民警无法了解到老人的家人信息，便先将老人带到就近的固安东执勤点做进一步调查。

在调查过程中，民警多方联系附近派出所、收费站以及各友邻单位工作人员，这时，

有一位收费站工作人员提供了一条重要信息，他说在他的微信朋友圈里曾看到有人发布了寻找走失老人的信息，民警通过照片比对，确认正是这位误闯高速公路的老人。求助信息显示，老人是附近村庄的村民，于当日上午走失，家人也在非常焦急地寻找。民警迅速与其家属取得联系。随后，老人的家属来到固安东高速交警执勤点，将老人带回家中。

“微信”里的感谢

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘黎明 郑文君

“谢谢法院的叔叔、阿姨，你们帮助了我的妈妈，也让我能够安心地在学校学习。看到妈妈露出了开心的笑容，我真是高兴极了，真是太谢谢你们了……”5月20日，孟村回族自治县人民法院执行法官吴玉超收到了申请执行人李女士正在上小学的女儿用李女士手机发来的一条微信，对法院执行干警为其母亲将执行款全部执行到位表示感谢。

这是一起因离婚纠纷而引发的执行案件。案中申请执行人李女士和被执行人张某原是夫妻关系。他们于2006年经人介绍登记结婚，并于2010年婚生一女儿。由于李女士和

张某婚前缺乏了解，婚后共同生活期间因家庭琐事经常发生争吵。2018年，张某到孟村法院起诉与李女士离婚。审理期间，李女士向张某承认了自己脾气暴躁的错误，得到张某谅解，张某撤回了起诉。但此后李女士和张某并没有真正就此和好。2019年11月，张某又到法院起诉与李女士离婚。孟村法院经调解无效后，依法作出判决，判令张某向李女士支付财产折价款12万元、李女士抚养女儿的抚养费3万元，共计15万元。但判决生效后，张某未按期履行生效法律文书确定的义务，李女士无奈之下于2021年3月28日向孟村法院申请强制执行。

孟村法院执行法官吴玉超收到该案件后，依法向被执行人张某送

达了执行通知书、报告财产令等法律文书，同时，通过执行网络查控系统查询被执行张某一的财产线索，但没有任何收获。随后，吴玉超又多方调查，发现在张某与李女士结婚前，张某有一间父母赠与，并办理公证的临街门市，某开发单位承诺可以置换门面房或者予以补偿。但由于门面房并未实际交付给张某，张某也表示由于门面房并未实际取得，暂时没有能力继续履行。

与此同时，吴玉超还发现张某除去置换的门面房外，还另有一笔附加的14.2万元的房屋补偿款。吴玉超立即将张某的该笔补偿款提取到法院账户，并全部发放给李女士。但对于剩余的执行款，吴玉超

经多次网络查询和线下调查，均未发现张某还有其他可供执行的财产。而李女士也无法提供张某有其他可供执行的财产线索。在依法征得李女士同意后，本案终结本次执行程序。

案件终本，但执行并没有停歇。吴玉超一有时间就翻阅该案件卷宗，并不断走访、打听被执行人张某的财产线索，终于在今年5月18日打听到张某已更换联系方式，并经常外出联系生意的张某的手机号码，再一次联系到了张某。通过对张某进行耐心细致的释法明理，张某意识到了自己拒不履行生效判决的严重后果，于是，于5月20日主动将剩下的案款8000元全部补齐。

至此，案件全部履行完毕。